



Студеникин Митрофан Яковлевич (02.12.1923-07.07.2013)



2 декабря 2023 г. исполнилось 100 лет со дня рождения известного детского врача, лидера отечественной педиатрии конца советской эпохи, заслуженного деятеля науки РФ, почетного члена Союза педиатров России, академика РАН, профессора Митрофана Яковлевича Студеникина. Особо подчеркнем, что с 1974 по 1991 г. он являлся председателем Правления Научного общества детских врачей Советского Союза.

М.Я. Студеникин родился в селе Листопадовка Воронежской области в большой крестьянской семье. По окончании средней школы в июне 1941 г. был призван в армию, прошел фронтовыми дорогами всю Великую Отечественную войну, был дважды ранен. После демобилизации Митрофан Яковлевич поступил на лечебный факультет Второго Московского медицинского института им. Н.И. Пирогова. Окончив его с отличием в 1952 г., стал в родном вузе аспирантом кафедры детских болезней. В 1955 г. защитил кандидатскую диссертацию «О компрессионных звуковых явлениях на плечевой артерии у детей», а в 1966 г. — докторскую диссертацию «Особенности болезней желчных путей у детей и тактика их лечения». С 1968 г. 40 лет возглавлял кафедру детских болезней в alma mater. В 1960 г. М.Я. Студеникина утверждают на должность директора Научно-исследовательского института педиатрии АМН СССР, которую он занимал в течение 45 лет. В 1971 г. Митрофан Яковлевич становится членом-корреспондентом, а в 1975 г. — действительным членом Академии медицинских наук СССР. Скончался М.Я. Студеникин 7 июля 2013 г.

К особым заслугам академика Студеникина следует отнести проведенную им в НИИ педиатрии РАМН специализацию по профилям различных заболеваний. По его инициативе на базе учреждения были созданы первые в стране аллергологическое, нефрологическое, гемато-

логическое, артрологическое, хирургическое отделения, гастроэнтерологическая группа, отделение функциональной диагностики, лаборатории патофизиологии и клинической вирусологии, цитохимическая лаборатория, отделение лечебной физкультуры и спортивной медицины, отдел планирования и прогнозирования научных исследований.

Значительная часть научных изысканий Митрофана Яковлевича была посвящена болезням печени и желчных путей. Им изучались этиологические факторы, предложена классификация, усовершенствованы методы диагностики, выявлены особенности течения болезней желчных путей в детском возрасте и обоснованы принципы их лечения. Он автор более 250 научных работ, среди которых 10 монографий и 40 глав в коллективных монографиях, руководствах, справочниках и сборниках, редактор 20 руководств для врачей и четырех изданий «Справочника педиатра». М.Я. Студеникин подготовил 54 доктора и 72 кандидата медицинских наук.

Митрофан Яковлевич активно участвовал в общественной деятельности в качестве действительного члена Международной академии творчества, председателя Научного совета по педиатрии РАМН, эксперта Комитета служб охраны материнства и детства Всемирной организации здравоохранения, президента Московского детского фонда, председателя Общества дружбы с народами Кипра.

Деятельность Митрофана Яковлевича Студеникина получила широкое государственное и общественное признание. Его ратный труд отмечен орденами Красной Звезды, Отечественной войны І степени и орденом Жукова, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», а выдающийся вклад в развитие отечественной педиатрической науки и практики — орденами Трудового Красного Знамени, «За заслуги перед Отечеством» IV степени, Октябрьской Революции, Дружбы народов. Он отмечен также наградами Русской православной церкви — орденами Петра Великого I степени, Святого благоверного князя Даниила Московского II степени, Святого Владимира. О широком международном признании деятельности М.Я. Студеникина свидетельствует присвоение ему звания почетного члена научных обществ педиатров 11 европейских стран и Американской академии педиатрии, почетного доктора университетов Хельсинки, Будапешта и Ростока.

Митрофан Яковлевич Студеникин занял достойное выдающееся место в истории российской педиатрии второй половины XX столетия. В Российском национальном исследовательском медицинском университете им. Н.И. Пирогова кафедре детских болезней лечебного факультета присвоено его имя.

Союз педиатров России